

# MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

## Preparativos electorales

LOS CONCEJALES POR EL ARTICULO 29

La «Gaceta» publica hoy la siguiente ley:

Artículo primero. Dentro de los veinte días contados a partir de la publicación de esta ley en «Gaceta de Madrid», cesarán en el desempeño de sus cargos aquellos concejales elegidos en virtud de la aplicación del artículo 29 de la ley Electoral.

Artículo segundo. Los alcaldes de los Ayuntamientos respectivos enviarán al gobernador civil, en el mencionado plazo, la relación de los concejales que se encuentren en el caso del artículo primero.

Artículo tercero. En aquellos Ayuntamientos en los que, después de la aplicación de esta ley quedaran por lo menos tres concejales de elección popular, constituirán éstos la Comisión gestora de la vida municipal. En los Ayuntamientos en que después del cese de los concejales nombrados por el artículo 29 no hubiese ningún otro o quedaran menos de dicho número, se constituirán Comisiones formadas por tres gestores, que serán: un funcionario, un contribuyente y un obrero.

En el caso de quedar un solo concejal de elección, se formará la Comisión gestora con éste, un obrero, un contribuyente. Si fueran dos los concejales de elección que quedaran, la Comisión gestora se formará con ellos y un funcionario.

El nombramiento de estos representantes se ajustará a las siguientes normas: Los contribuyentes y los obreros designarán, por medio de sus agrupaciones respectivas constituidas legalmente con anterioridad a la aprobación de esta Ley, la persona que ha de representarles en el Municipio. Si no existieran agrupaciones de clase o hubiera varias constituidas oficialmente, las representaciones se elegirán por sorteo entre los contribuyentes y obreros que figuren en el censo electoral. El sorteo será presidido por un delegado de la autoridad gubernativa.

## El desastre del «L'Atlantique»

EL SEXTO INCENDIO

La catástrofe acaecida al vapor «L'Atlantique» será objeto en la Cámara de una discusión, por la moción que someterá a la Mesa el diputado Lumière, para que se averigüen exactamente las causas de la catástrofe. Esta sigue apasionando a la opinión, y la Prensa se muestra toda a la expectativa. «Intransigeant» recuerda que el incendio del «Georges Phillipar» empezó lo mismo que en éste en las primeras horas de la madrugada, y en un camarote de lujo, cerca de la estación de radio, y los dos con una enorme rapidez. El periódico recuerda que con el vapor «L'Atlantique» son ya seis los barcos franceses de línea, que parcial o totalmente, han sido destruidos por el fuego en los últimos cuatro años.

EL BARCO CASI DESTRUIDO DIFICULTAD PARA DETERMINAR LAS CAUSAS DEL SINIESTRO

Las posibilidades de dominar el fuego, que ya ha destruido casi por completo el paquebote «L'Atlantique», parecen ser nulas.

Las causas del siniestro parecen asimismo extremadamente difíciles de determinar, a causa de su multiplicidad.

El segundo comandante del barco, especialmente encargado de las condiciones de seguridad, ha declarado que el incendio, que, en un principio, parecía fácilmente dominable, tomó con inusitada rapidez proporciones fantásticas. Las llamas—ha dicho—hacían un tiro enorme; como en una forja.

El siniestro ganó terreno con increíble rapidez. En aquellos momentos el barco navegaba en un mar encrespado; con olas de cuatro a cinco metros.

## El avance de las derechas Unas declaraciones de Gil Robles

LAS PUBLICA «EL ADELANTO» DE SALAMANCA

El periódico «El Adelanto» publica una entrevista con el señor Gil Robles. Este ha manifestado que se trabaja con actividad para lograr la unión de derechas. Tiene grandes esperanzas de que en las elecciones municipales luchen unidas. Con el anuncio de la ofensiva emprendida por las derechas, sólo se busca un pretexto para realizar resoluciones contra el avance que las derechas consiguen en la opinión. La situación del Gobierno la veo mal, y la unidad que en él se observa proviene de factores negativos, del odio acumulado y del espíritu de destrucción que redundan en perjuicio del país.

Dice que el Gobierno está recogiendo los frutos de su insensata política y cree que no debe hacer las elecciones.

POR QUE SE VAN LOS SOCIALISTAS LISTAS

Los socialistas abandonan el Poder por propio interés, pues ven que las masas se marchan de su lado. Cree que las elecciones las hará un Gobierno de concentración, marcadamente izquierdista, pero no puede prever cuál será el resultado que en ellas obtengan las derechas, aunque el avance que estas fuerzas han de lograr será considerable, más bien se traducirá en votos que en puestos. Por esto dijo el señor Prieto que las elecciones del mes de abril revestirán gran significación política.

PROGRAMA DE REALIDADES

En el caso de un triunfo de las fuerzas de derechas, la opinión del señor Gil Robles es que ganaría terreno la fracción que no hace cuestión fundamental de la forma de Gobierno, porque es la de organización más perfecta entre las derechas y porque cuenta cada día con mayor adhesión de la masa neutra. Opina que las derechas necesitan tener preparado un programa de Gobierno nutrido de realidades y no de afirmaciones utópicas.

LAS IZQUIERDAS SIN PROGRAMA

Las izquierdas carecieron de programa. Son meros instrumentos de los socialistas, los cuales hicieron un programa a base de fórmulas concretas. Añadió que esto pensaba decirlo en un discurso que había suspenso el ministro de la Gobernación, pero no dejará de hacerlo en cuantos discursos pronuncie.

Respecto a las fuerzas conservadoras que se separaron del primer Gobierno de la República, contestó:

## En plena anarquía

LA PROPAGANDA SUBVERSIVA EN LOS CUARTELES

En Valencia, debajo de la puerta trasera del cuartel del Ligero de Artillería fueron arrojadas hojas subversivas que defienden el comunismo. El oficial de la guardia, en unión de varios soldados, salió en persecución de los dos sujetos que habían echado las hojas y consiguió la detención de uno de ellos que, al parecer, ha declarado ser uno de los autores del atraco a la Yutera. Del hecho se dió cuenta a la autoridad militar y al gobernador, que dispuso que la Policía realice pesquisas para detener al otro sujeto.

INCENDIO INTENCIONADO EN LA DIPUTACION DE ALMERIA

Por aviso de un matrimonio que pasaba por las inmediaciones del edificio de la Diputación provincial de Almería, pudo personarse en la planta baja del edificio, ocupado por la oficina de Vías y Obras, el servicio de bomberos, que logró sofocar

que en toda revolución son desplazadas las fuerzas conservadoras, y éstas sólo podrían llegar al Poder a base de una concentración amplísima, pero estas concentraciones son estériles y de vida precaria.

LA CONFEDERACION DE DERECHOS AUTONOMOS

BILBAO, 5.—Añoche publicó el diario «El Nervión» de Bilbao, una contestación del señor Gil Robles a la pregunta que el mismo diario le hizo sobre determinados extremos de la Confederación de Derechas españolas autónomas.

El señor Gil Robles sintetiza su pensamiento en la siguiente forma: La Confederación estará integrada por aquellas organizaciones que sustantivamente acepten la táctica y programa de Acción Popular. Táctica y programa que implica, con forma a la doctrina de la Iglesia, el acatamiento a los Poderes constituidos y la lucha legal, pero tenaz y sin pavativos, contra las disposiciones sectarias que han venido a herir los sentimientos de la inmensa mayoría de los españoles, eliminándose el problema de la forma de gobierno, pero sin que esto signifique falta de libertad de sus asociados para defender sus ideas personales fuera de la organización.

En la Confederación entrarán los organismos conformes con esta tesis. Con aquellas que no lo estén la Confederación sostendrá relaciones no sólo amistosas, sino francamente cordiales. Todo esto cristalizará en los acuerdos del anunciado Congreso, que se celebrará del 7 al 12 de febrero próximo.

El señor Gil Robles termina diciendo que celebraría muy de veras que estas aclaraciones contribuyeran a acabar con la desorientación general en muchos espíritus.

WASHINGTON, 5.—Jones, presidente de la Comisión de Agricultura de la Cámara, ha presentado a esta un proyecto de ley excepcional, encaminado a prestar ayuda a los agricultores y en el que se prevé la fijación de un precio mínimo para el algodón, el tabaco y la carne de cerdo.

Los agricultores yanquis

WASHINGTON, 5.—Jones, presidente de la Comisión de Agricultura de la Cámara, ha presentado a esta un proyecto de ley excepcional, encaminado a prestar ayuda a los agricultores y en el que se prevé la fijación de un precio mínimo para el algodón, el tabaco y la carne de cerdo.

Los ferroviarios

El Comité de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria ha publicado anoche una nota, en la cual anuncia que presentará muy en breve los oficios de huelga para toda España.

En plena anarquía

LA PROPAGANDA SUBVERSIVA EN LOS CUARTELES

En Valencia, debajo de la puerta trasera del cuartel del Ligero de Artillería fueron arrojadas hojas subversivas que defienden el comunismo. El oficial de la guardia, en unión de varios soldados, salió en persecución de los dos sujetos que habían echado las hojas y consiguió la detención de uno de ellos que, al parecer, ha declarado ser uno de los autores del atraco a la Yutera. Del hecho se dió cuenta a la autoridad militar y al gobernador, que dispuso que la Policía realice pesquisas para detener al otro sujeto.

INCENDIO INTENCIONADO EN LA DIPUTACION DE ALMERIA

Por aviso de un matrimonio que pasaba por las inmediaciones del edificio de la Diputación provincial de Almería, pudo personarse en la planta baja del edificio, ocupado por la oficina de Vías y Obras, el servicio de bomberos, que logró sofocar

## Información provincial

El señor presidente de la Corporación ha presentado la interesante moción cuyo texto es el siguiente:

A LA COMISION GESTORA

La transformación de los Colegios de la Paz y de las Mercedes en grupos escolares, en cumplimiento de preceptos legales, para cuya realización en los presupuestos de la Diputación provincial se ha procedido por esta Corporación a la consignación oportuna, determinan a esta presidencia, de conformidad con el dictamen del Delegado de la Diputación en aquellos establecimientos, a proponer a la Comisión Gestora que para obtener del Estado el beneficio de la remuneración y la garantía de suficiencia del profesorado que haya de nombrarse, se dirija al ministerio de Instrucción pública la siguiente solicitud:

Ítem. Sr. Director General de Primera Enseñanza:

En virtud de anteriores comunicaciones que esta Corporación ha dirigido a V. I. y que han sido acogidas con el grato reconocimiento del interés que por la cultura viene acreditando la Comisión Gestora de la Diputación Provincial de Madrid, ya conoce V. I. la importancia y la utilidad de la obra que se está realizando, para transformar antiguos Asilos benéficos de expositos y de huérfanos, en Centros de educación que dignamente correspondan al espíritu del nuevo régimen de España.

Posee la Diputación provincial de Madrid dos Colegios: El Colegio de la Paz, para educación de niñas expositas de la antigua Inclusa, y el Colegio de la Mercedes, para niñas huérfanas de la provincia de Madrid, con una población escolar que entre ambos rebasa con mucho de mil niñas acogidas. Se hallan estos Colegios instalados en magníficos edificios, donde la Diputación no ha escatimado gastos de construcción y conservación. La subsistencia de las acogidas y su cuidado, son atendidos abundantemente. Solo resta, para el desigño de esta Corporación, efectuar la transformación docente de dichos establecimientos, convirtiéndolos en verdaderos Centros de enseñanza dentro de las normas que rigen la legislación vigente de las Escuelas Nacionales, puestas actualmente bajo la competente dirección de V. I.

Por ello, acude la Diputación provincial al ministerio de Instrucción pública, a fin de que el nombramiento del profesorado que haya de tener a su cargo la enseñanza en estos establecimientos, crezca: Primero, la máxima garantía de competencia profesional, y segundo, de adecuación al especial cometido que ha de confiarse en estos establecimientos de la Beneficencia provincial.

A este doble propósito conviene: Primero, que el profesorado provenga del escalafón del Magisterio nacional, y segundo, que sea seleccionado por un Consejo escolar de estos Colegios provinciales, designado por ese ministerio para mayor autoridad del mismo. En relación con estos dos propósitos,

Suplico a V. I.: Primero, que se autorice por esa Dirección General la provisión del profesorado de los Grupos escolares que han de establecerse en el Colegio de la Paz y Colegio de las Mercedes, con maestros nacionales del primer escalafón del Magisterio que hayan obtenido su plaza por oposición. Dado el número de Secciones en que habrá de guardarse la población escolar, en clases de cincuenta niñas aproximadamente, necesitan los Colegios de la Diputación veinticuatro plazas. La Diputación ha incluido ya en sus presupuestos la consignación necesaria para ofrecer al Magisterio, sobre sus sueldos del Estado, la remuneración de cuatro mil pesetas.

Segundo, que para efectuar la selección del profesorado, mediante un concurso susceptible de trans-

formarse en oposición y para la organización de los servicios docentes de ambos establecimientos, se les dote de un «Consejo escolar de los Colegios provinciales», en que, de acuerdo con la adecuada representación de la Diputación provincial, lo constituyan elementos de reconocida competencia pedagógica, que puede elegir ese Departamento ministerial entre el Consejo Nacional de Cultura, Universidad, Inspección Primera Enseñanza y Normal, Director de Grupo o Establecimiento análogo a los de la Diputación. Este Consejo de cinco o siete personas debería, a juicio de la Diputación, ser adicionado, tan pronto como los grupos escolares se hallen establecidos, con una doble representación: de las familias de las educandas y de las alumnas mismas de dichos Centros, elegidas por sus compañeras entre las de las últimas clases.

Será asimismo de la competencia de dicho Consejo escolar permanente:

a) La posible modificación del nombre de los Colegios de Nuestra Señora de la Paz y Nuestra Señora de las Mercedes, cambiando su significación religiosa y monárquica.

b) La posible unificación pedagógica de los dos Colegios, a fin de que al distribuir la población escolar por secciones graduadas, pudiera desaparecer el estigma de un colegio de niñas expositas.

c) Graduación de las clases en los grupos escolares.

d) Establecimiento de Escuela Maternal imprescindible en uno de los Colegios.

e) Material de enseñanza.

f) Utilización del personal de enseñanza complementaria y especiales y adaptación a horario distinto de la doble sesión escolar vigente, que deberá ser íntegramente respetada.

g) Estudio del problema de internado en los Colegios.

h) Organización de las colonias escolares.

i) Implantación del servicio médico-escolar.

j) Reglamentación de lo relativo al ingreso y salida de los Colegios, a fin de que el ingreso no perjudique la graduación del trabajo escolar, y la salida no interrumpa la educación de las niñas.

k) Problemas relativos a la vida post-escolar. Posible hospitalidad a las antiguas alumnas durante las interrupciones de su trabajo y cuando careciesen de familia, hasta su mayor edad.

l) Pensiones al profesorado para ampliación de estudios por la Diputación provincial.

m) Organización de biblioteca y museo escolar.

n) Asesoramiento de la Diputación provincial en materia pedagógica; y

o) Reglamentación de las funciones del Consejo escolar.

Tales son, enunciados con la precisión posible, los términos en que esta Diputación se propone colaborar, en la medida de sus fuerzas, a la admirable obra que viene realizando el ministerio de Instrucción pública de la República española.

Madrid, 5 de enero de 1933.—El presidente, Rafael Salazar Alonso.

Una Exposición española en Praga

Bajo los auspicios del Instituto Español e Iberoamericano de Praga, en colaboración con el Club Alpino Checoslovaco, se ha celebrado en Praga la inauguración de la Exposición de alpinismo español y literatura turística.

Asistieron el ministro de España, señor Agramonte, varios miembros del Cuerpo diplomático y consular, numerosas personalidades y muchos amigos de la nación española.

formarse en oposición y para la organización de los servicios docentes de ambos establecimientos, se les dote de un «Consejo escolar de los Colegios provinciales», en que, de acuerdo con la adecuada representación de la Diputación provincial, lo constituyan elementos de reconocida competencia pedagógica, que puede elegir ese Departamento ministerial entre el Consejo Nacional de Cultura, Universidad, Inspección Primera Enseñanza y Normal, Director de Grupo o Establecimiento análogo a los de la Diputación. Este Consejo de cinco o siete personas debería, a juicio de la Diputación, ser adicionado, tan pronto como los grupos escolares se hallen establecidos, con una doble representación: de las familias de las educandas y de las alumnas mismas de dichos Centros, elegidas por sus compañeras entre las de las últimas clases.

Será asimismo de la competencia de dicho Consejo escolar permanente:

a) La posible modificación del nombre de los Colegios de Nuestra Señora de la Paz y Nuestra Señora de las Mercedes, cambiando su significación religiosa y monárquica.

b) La posible unificación pedagógica de los dos Colegios, a fin de que al distribuir la población escolar por secciones graduadas, pudiera desaparecer el estigma de un colegio de niñas expositas.

c) Graduación de las clases en los grupos escolares.

d) Establecimiento de Escuela Maternal imprescindible en uno de los Colegios.

e) Material de enseñanza.

f) Utilización del personal de enseñanza complementaria y especiales y adaptación a horario distinto de la doble sesión escolar vigente, que deberá ser íntegramente respetada.

g) Estudio del problema de internado en los Colegios.

h) Organización de las colonias escolares.

i) Implantación del servicio médico-escolar.

j) Reglamentación de lo relativo al ingreso y salida de los Colegios, a fin de que el ingreso no perjudique la graduación del trabajo escolar, y la salida no interrumpa la educación de las niñas.

k) Problemas relativos a la vida post-escolar. Posible hospitalidad a las antiguas alumnas durante las interrupciones de su trabajo y cuando careciesen de familia, hasta su mayor edad.

l) Pensiones al profesorado para ampliación de estudios por la Diputación provincial.

m) Organización de biblioteca y museo escolar.

n) Asesoramiento de la Diputación provincial en materia pedagógica; y

o) Reglamentación de las funciones del Consejo escolar.

Tales son, enunciados con la precisión posible, los términos en que esta Diputación se propone colaborar, en la medida de sus fuerzas, a la admirable obra que viene realizando el ministerio de Instrucción pública de la República española.

Madrid, 5 de enero de 1933.—El presidente, Rafael Salazar Alonso.

Una Exposición española en Praga

Bajo los auspicios del Instituto Español e Iberoamericano de Praga, en colaboración con el Club Alpino Checoslovaco, se ha celebrado en Praga la inauguración de la Exposición de alpinismo español y literatura turística.

Asistieron el ministro de España, señor Agramonte, varios miembros del Cuerpo diplomático y consular, numerosas personalidades y muchos amigos de la nación española.

# Conferencia de don Eduardo Ortega y Gasset en el Centro Radical Socialista de Izquierda

Ayer dió su anunciada conferencia en el Centro Radical-Socialista de Izquierda, D. Eduardo Ortega y Gasset, que desarrolló el tema «La República que necesita España».

## LOS ACTUALES GOBERNANTES

VIENEN FRACASANDO DESDE MUCHO ANTES DE SERLO

Comienza el orador diciendo que los actuales gobernantes, no sólo han fracasado en su labor en el Gobierno de la República, sino que ese fracaso ya tenía precedente en su obra como Comité revolucionario que estorbó y retrasó con sus vacilaciones el movimiento de rebeldía del 12 de diciembre.

Dice que si odioso es asesinar a un hombre, mucho más lo es matar una Constitución apenas nacida y donde residen las libertades del pueblo y el alma de la revolución. Mayor traición supone en los que, llamándose servidores del pueblo vieron al Poder con la promesa de romper sus cadenas, que en aquellos gobernantes de la Monarquía, que si gobernaron a sus espaldas, en cambio no se llamaron sus servidores, porque sólo lo eran del Rey.

## LOS PRESUPUESTOS VOTADOS SON IGUALES A LOS DE LA MONARQUÍA

Se refiere a los presupuestos que acaban de votarse, que son glosa de los presupuestos de la Monarquía, sin la orientación económica, sin el estudio de las verdaderas realidades españolas que exigía la República.

## INCOMPETENCIA DE LOS GOBERNANTES

Analiza las causas que han dado distinto rumbo a la República, entre ellas la incompetencia y la falta de laboriosidad en los dirigentes de la política y la más grave,

ese endiosamiento, ese narcisismo de algunos gobernantes que cubren su incapacidad con leyes de excepción, que son un atentado para las normas democráticas esenciales en un régimen republicano.

## CONTRA PRIETO

Censura con acritud la labor del señor Prieto, quien, después de producir un grave trastorno a la economía del país con la suspensión de obras que dejaron a más de 30.000 obreros sin trabajo, le acomete esta fiebre constructiva de palacios ministeriales, obras fabulosas que, además de no estar inspiradas en la moderación y la necesidad y para cuya adjudicación no se ha tenido en cuenta la ley de Contabilidad, adolecen el defecto de no ser las más propias para emplear a gran número de obreros.

## PERSISTEN EL CORRO Y EL GRIFO

Añade que la frase de D. Antonio Maura que hablaba del corro y del grifo ha vuelto a tener actualidad. «El vaso y el grifo han variado; pero sigue siendo igual el líquido y semejantes los corros entre los que se reparten las dádivas.»

## CONTRA LAS DEPORTACIONES

Combate duramente las deportaciones, acusando al Gobierno de lo sucedido, ya que de haber continuado en la cárcel los procesados como debían, pendientes de una causa y de un juez, los responsables del movimiento de agosto no hubieran escapado de la acción de la justicia, como ahora ha sucedido, llevando algún ministro a ese afán que tiene de jugar a las deportaciones...

Y termina, después de juzgar la política africana y diplomática del Gobierno en los términos ya conocidos, pidiendo el advenimiento de un Gobierno digno de la República y de una República digna de España.

cia en el mejoramiento de aquella región, y pone de manifiesto la eficacia que la labor del Patronato Nacional del Turismo ha reportado en las vías de comunicación y en la conservación de las insuperables bellezas naturales de la zona pirenaica.

Expone la importancia del aprovechamiento de los altos hidráulicos, de la riqueza minera, de las aguas minero-medicinales, de la fabricación del aluminio y de los productos químicos, y saca conclusiones de lo mucho que influyen en la economía nacional.

Como médico director de los sanatorios antituberculosos de Eotriña y de Pinota, da a conocer la trascendencia de la lucha antituberculosa en el aspecto sanitario, y hace un estudio del psiquismo del enfermo tuberculoso.

Las numerosas proyecciones que ilustra su conferencia realzan la importancia de la misma.

# LOS REYES MAGOS

## EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA REPARTE JUGUETES

En el domicilio particular de señor Alcalá Zamora, y en la tarde de ayer, el presidente de la República, acompañado de su esposa e hijas, procedió al reparto de juguetes y dulces a 96 niños y niñas, hijos de los agentes de Vigilancia y Seguridad que prestan servicio en el Palacio Nacional.

Esta mañana, acompañado del ministro de Instrucción pública y del alcalde de Madrid, el presidente de la República se dirigió al grupo escolar Cervantes, de la calle de Santa Engracia, enclavado ya en la barriada de Cuatro Caminos. Le esperaban en aquel lugar el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra; el director general de primera enseñanza, y el director y profesorado de aquel grupo. También se encontraban la señora de Alcalá Zamora con sus hijas.

El presidente de la República y sus acompañantes visitaron todas las dependencias del edificio, dedicando elogios a las magníficas instalaciones y al especial cuidado que se observaba en el estado interior del mismo. Seguidamente, procedió a repartir valiosos juguetes entre los niños que, asiduamente concurren a las clases del grupo escolar Cervantes. Tanto al llegar como al despedirse, el señor Alcalá Zamora fué objeto de numerosas ovaciones.

# De provincias

## UNOS ENMASCARADOS ROBAN EN UNA CASA

EL FERROL, 6.—Unos enmascarados penetraron en la casa de Estefanía Vázquez, y amenazándola de muerte, la obligaron a decir dónde guardaba una colección de monedas de oro, robándolas. Los ladrones huyeron.

## SINDICATO DISUELTO

SAN SEBASTIÁN, 6.—El gobernador ha disuelto el indicado único de obreros de esta población.

## ASALTO DE UNA FINCA

HUELVA, 6.—En un pueblo de esta provincia los obreros, en actitud levantisca, invadieron y causaron daños en una finca. La Guardia civil los disolvió.

## RINA.—UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

BILBAO, 6.—En Valmaseda rieron Clemente Garay y Pedro Larriaga. El primero lesionó gravemente a su contrincante de un tremendo puntapié en el vientre.

—Ha sido recogido el diario «C. N. T.»

# OBRREROS EN HUELGA. FUEGO EN TRES PAJARES

CORDOBA, 6.—En Bujalance se declararon en huelga los obreros del campo. Incendiaron tres pajares.

# REPARTO DE JUGUETES.—OTRAS NOTICIAS

BARCELONA, 6.—Con asistencia del señor Maciá, se celebró la fiesta de repartir 3.000 juguetes a los niños.

El consejero de Gobernación, señor Tarradellas expuso que, para la llegada del señor Esplá para constituir la Junta de Seguridad.

—Ha fallecido el ingeniero señor Alijea, que durante varios años dirigió la Junta de Obras del Puerto.

# EL TIEMPO

Situación general atmosférica: En Islandia se halla el centro principal borrascoso y las altas presiones invaden nuestra península.

Temperaturas extremas en las últimas veinticuatro horas: Península: máxima de 19 grados en Sevilla y Huelva; mínima de cuatro grados bajo cero en Palencia, Valladolid y Avila. Madrid: máxima de 9,5 grados; mínima de un grado.

Tiempo probable: Toda España, vientos fojos de dirección variable y cielo bastante claro. Frío.

# Banquete a los agregados extranjeros

Mañana a mediodía obsequiará el ministro de la Guerra en un céntrico hotel, con la acostumbrada comida anual, a todos los agregados militares extranjeros acreditados en Madrid.

# Jabalismo en acción

## UN DIPUTADO SOCIALISTA DECAPITADOR, CORTA LA CABEZA A UN RETRATO

Se ha celebrado en la Diputación provincial de Ciudad Real una reunión de oliveros en la que se han aprobado las bases de trabajo para la molturación de la aceituna. Terminada la reunión, el diputado socialista D. Antonio Cabrera se dirigió a la portería, donde existía escondido entre otros cuadros, un retrato de D. Alfonso de Borbón, y cortó la cabeza con una navaja.

## EL RETRATO ERA UNA OBRA DE ARTE

El cuadro había sido pintado por el notable artista manchego Carlos Vázquez.

El gobernador ha recuperado el trozo del lienzo, y el incidente ha dado lugar a muchos comentarios por la forma en que se ha realizado.

## CORDERO BELL Y LOS GUARDIAS DE ASALTO

HUELVA, 6.—En la sesión del Ayuntamiento, el diputado a Cortes señor Cordero Bell pidió que no se le prestasen facilidades a la compañía de guardias de Asalto destinada a esta capital.

# Es detenido un teniente coronel de la Guardia civil, por los sucesos de agosto

Dicen de Sevilla que el juez que entiende en el sumario por los sucesos de agosto, ha ordenado la detención del teniente coronel de la Guardia civil don Jesús Ruzán, que recientemente fué dado de baja en el Cuerpo por la misma causa.

# Después de la fuga de los deportados

## EL COMANDANTE ACEITUNO EN CABO JUBY.—EL REGRESO DEL SR. REGUERAL.—EL CAÑONERO «CANOVAS»

En la Dirección de Maruecos y Colonias facilitaron la siguiente nota:

El comandante Fernández Aceituno, nombrado gobernador de Río de Oro, llegó ayer a Cabo Juby, donde pernoctó, debiendo llegar hoy a Río de Oro.

En el mismo trimotor regresará el comandante destituido, señor Regueral.

Aparte de la información gubernativa que solicitará el gobernador del Sahara, señor Cañizares, por indicación del auditor de Canarias se ordena la instrucción de procedimiento, para depurar la responsabilidad que pudiera haber en la evasión de los confinados.

Después recibió a los periodistas el director de Marruecos, señor Luque, quien les dijo que no tenía más noticias que las facilitadas en la anterior nota, porque se reciben con gran retraso, habiendo llegado a su poder un telegrama veinticuatro horas después de ser puesto en Villa Cisneros.

Preguntado si se sabía algo relacionado con el barco «Lebriz» en el que se dice iban los evadidos, contestó negativamente.

Interrogado también acerca del «Canovas» y del «Arcila», manifestó que el cañonero «Canovas» había llegado a Río de Oro, y suponía seguía sus investigaciones en busca de los fugados. Creía que hasta mañana no podrá haber noticias de los trabajos de investigación que ha comenzado a realizar el nuevo gobernador de Villa Cisneros, señor Aceituno.

# Un regalo del Papa al Rey de Egipto

## PREPARANDO LA BULA DEL AÑO SANTO

El Pontífice ha regalado al Rey Fuad de Egipto una copia de la edición fototípica del Códice de Ptolomeo, editada por la Biblioteca del Vaticano.

Su Santidad recibió al Cardenal Lauri, Penitenciario Mayor, con quien conferenció acerca de los particulares para la promulgación de la Bula del Año Santo, especialmente en lo que se refiere a las indulgencias que se cree que serán amplisimas.

## POR LOS ITALIANOS MUERTOS EN LA GRAN GUERRA

En la iglesia de Santa Catalina de Roma se dijo ayer la primera misa, de las que desde ahora se oírán cotidianamente por los italianos muertos en la gran guerra. Ofició Monseñor Bartolomasi, Obispo Castreño.

El altar estaba adornado con flores; que envió la reina y con la bandera italiana. Después de la misa, Monseñor Bartolomasi dedicó un recuerdo a los seiscientos mil hombres que fallecieron gloriosamente y anunció que los sóticos de la iglesia serán convertidos en cripta en memoria de los capellanes castreños muertos en la guerra.

Asistieron representantes de todas las armas, Obras de asistencia militar y personalidades.

# LA BOLSA

La sesión bursátil de esta tarde carece de interés, y es una sesión casi nominal.

Lo cierto es que no hay apenas negocio, y que las operaciones se efectúan desanimadamente.

Los francos siguen a 47,80, los libras a 40,90 y los dólares a 12,26.

# Conferencia nacional de la Banca privada

En la sesión celebrada ayer por la Conferencia Nacional de la Banca Privada se prosiguió el estudio de la base relativa a la regulación de los despídidos del personal. No terminó su discusión, pero se aprobó su primera parte, relativa a la estabilidad de los empleados, acordándose por voto dirimente de la presidencia, con abstención de la parte patronal en la votación, que las empresas no puedan despidar al personal sin causa justificada.

# Las escalas del «Zeppelin» en Sevilla

El Ayuntamiento sevillano celebró ayer reunión, dándose cuenta de la carta del comandante Eckener, anunciando e propósito de anticipar los viajes del zeppelin este año y exponiendo la conveniencia de que se empiecen cuanto antes los trabajos de la estación de amarre este mismo año.

Se acordó acceder a los propósitos del comandante Eckener y pedirle el envío de presupuestos.

# Contra los nuevos impuestos

## SE VA AL CIERRE DE TABERNAS Y BARES

Se ha celebrado en Huelva una asamblea del gremio de cafés, bares, tabernas y similares para protestar contra la partida que figura en el presupuesto municipal gravando dichos establecimientos. Se acordó cerrar por veinticuatro horas todos los cafés y bares el próximo martes, y por tiempo indefinido, las tabernas. También se acordó recabar la ayuda del comercio.

# El Consulado de Cuba en Las Palmas

Fundándose en razones económicas, ha sido suprimido el Consulado de Cuba en esta capital.

El actual cónsul, don Francisco Canellas, ha sido nombrado para ocupar el Consulado de Cuba en Barcelona.

En lo sucesivo, los subditos cubanos tendrán que trasladarse a Tenerife cuando tengan que ventilar asuntos con el Consulado.

# Ayuntamiento

La sesión comienza cerca de las once, presidiendo el alcalde, señor Rico.

Después de la aprobación del acta, el alcalde manifiesta que, como tiene que acompañar, en unión de los concejales que lo deseen, al presidente de la República, para la distribución de juguetes a los niños de los grupos escolares «Pérez Galdos» y «Cervantes», que S. E. costea de su peculio particular, sólo se leen los números de los números, y aprobarán aquellos asuntos que no otrezcan discusión, quedando sobre la Mesa los restantes.

Así se hace, con lo que sólo son aprobados los dictámenes que podamos llamar de trámite, aunque entre ellos figuran varios presupuestos para realizar obras.

Al finalizar la sesión, un obrero de los asistentes en la tribuna pública, en grandes voces acusa al Ayuntamiento de no hacer nada para atenuar la crisis de trabajo; hay más de 30.000 obreros que no pueden comer, y para eso no hemos traído la República.

Las últimas palabras del obrero fueron: ¡Sois unos traidores!

El obrero, que dice llamarse Francisco Guinea Sánchez, con domicilio en los pabellones que el Ayuntamiento tiene en el cuartel del Rosario, con destino a la Asistencia Social, fué detenido en unión de otro compañero, por orden del alcalde.

En los alrededores de la plaza de la Villa, numerosos obreros pedían la libertad de los detenidos, a los que se les dijo que, seguramente, lo haría el alcalde cuando regresara de acompañar al presidente de la República.

A la una de la tarde regresó al Ayuntamiento don Pedro Rico, quien hizo comparecer a los detenidos, a los que después de hacerles notar la injusticia de su proceder, los puso inmediatamente en libertad.

# Para robarle veinte duros mata a su madre a cuchilladas

## NI LAS FIERAS

En el pueblo de Souto de Vea se ha cometido un horrendo crimen.

Cuando se hallaba en su casa Manuela Mera Morgado, dedicada a echar un pienso al ganado en la cuadra, se presentó un hijo suyo, llamado José María Villar Mera, que presta servicio en la casa de otro Labrador, y le pidió diez duros.

La madre se los negó y el hijo, diciéndole que los sacase de la bolsita que llevaba al cuello, y escondía en el pecho. Volvió la madre a negárselos, y entonces él se arrojó sobre ella, la arrojó al suelo y le dió un tajo con una navaja en el cuello, seccionándole la yugular.

Le robó la bolsita en cuestión, donde ella guardaba veinte duros en billetes, y al ver que todavía vivía la remató, dándole siete puñaladas más.

Al regresar a su casa una hermana del parricida, encontró el cadáver de la madre en la cuadra, en medio de un gran charco de sangre en el suelo.

El agresor ha sido detenido, y al enterarse el vecindario del monstruoso hecho intentó linchar a José, que se libró de la ira popular debido a la intervención de la Guardia civil.

# El desplazamiento de tierras en Baleares parece tuvo poca importancia

El gobernador de Palma de Mallorca manifestó que por noticias que recibió de testigos presenciales del corrimiento de tierras de Estalenchs, se puede deducir que el suceso tuvo menos importancia de lo que se le atribuyó en los primeros momentos, y las pérdidas en total se pueden calcular de cinco a siete mil pesetas.

La casa que ha sufrido en este caso algunos daños ya estaba apuntalada por otro fenómeno semejante que había ocurrido con anterioridad.

# En el viaducto de la Chanca hacen explosión dos cartuchos de dinamita

## EN LUGO

LUGO, 5.—El gobernador nos manifestó que la pasada noche hicieron explosión dos cartuchos de dinamita colocados en los huecos de las pilastras del viaducto de la Chanca; pero no se produjo ningún daño, ni siquiera alarma, pues fueron escasas las personas que oyeron la detonación. Agregó que la Policía logró recoger ocho cartuchos sin estallar colocados en otros huecos análogos; que el suceso carecía de importancia y que no creía pudiera tener relación con el anuncio de huelga ferroviaria, toda vez que allí no existen ferroviarios afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.

El viaducto de la Chanca, que se pretendió volar con dinamita, está situado a la entrada de la estación de Lugo y tiene una altura de 30 metros.

Se han adoptado precauciones en los puentes y túneles, en donde se hallan destacadas fuerzas de la Guardia civil.

Hasta ahora no se ha practicado ninguna detención. Se busca activamente a los autores del atentado.

# Casa de Aragón

## CONFERENCIA DEL DOCTOR NOGUERAS

En la Casa de Aragón dió el ilustre fisiólogo aragonés doctor Isaac Nogueras una conferencia sobre «Visión de pirineos aragoneses». Presidió el acto el señor Azpeitia, e hizo la presentación del disertante el señor Mercadal, quien ensalzó las condiciones de laboriosidad, cultura, amor a Aragón del conferenciante, haciendo resaltar la figura del doctor Nogueras como uno de los prestigios de la región aragonesa.

El doctor Nogueras agradeció las frases de cariño que le dirigió el señor Mercadal, y empieza su conferencia con un estudio de las características que ofrecen el agua, las montañas, la vegetación y el habitante del alto Aragón.

Dedica grandes elogios a las Sociedades de Turismo por su influen-

**¿CALLOS?**

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES el patentado

Un ü nio mágico

Rechazad las imitaciones

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas

Farmacia Puerto.-Plaza San Ildefonso, 4.-Madrid

# El obrerismo exaltado

## ATENTADOS CONTRA LAS EBANISTERIAS

Continúa detenido en la Jefatura de Policía Luciano Hernandez, a quien se considera como uno de los principales autores de los atentados contra los talleres de ebanistería.

Está fichado con el nombre de Francisco Palomar y hace más de dos años que se encuentra en Barcelona después de permanecer cinco años en el extranjero. Usa también los nombres de Luciano Hernández Valcárcel y Máximo Palomar Pozo.

En un taller de muebles sito en la calle del Riego, aprovechando que se encontraba solo el aprendiz, entraron varios individuos y destruyeron objetos por valor de 750 pesetas.

En una ebanistería de la calle de Asturias ha sido encontrada una bomba con la mecha apagada.

### POR COACCION

Han sido enviadas varias actas con motivo de las declaraciones prestadas por algunos patronos del ramo de ebanistería y en las cuales se manifiesta que si es cierto que accedieron a pretensiones del Sindicato del ramo, firmando bases diferentes al resto de los demás patronos, fué debido a las coacciones y amenazas de que fueron objeto.

### COMUNISTA INCOMUNICADO

Por la Guardia civil ha sido detenido el conocido comunista Daniel Domingo Monserrat, en vista de los trabajos que realiza la Benemérita, pero algunos compañeros de Monserrat que estuvieron en la Jefatura han manifestado su creencia de que se trata de una equivocación.

No obstante, Monserrat se encuentra incomunicado en los calabozos de la Jefatura.

### En Asturias

#### AUMENTANDO EL PARO

Se han confirmado los rumores pesimistas respecto a la situación de las minas de la Sociedad Industrial Asturiana, de Moreda.

Hoy han sido fijados unos avisos en las lampisterías, anunciando que el once del actual cerrarán las explotaciones de la empresa.

Con este motivo quedarán sin trabajo cerca de un millar de obreros.

Respecto al cierre del grupo Mariana, de Mieres, hay la impresión de que el lunes se volverá a reanudar el trabajo, aunque no sea más que por dos o tres días, gracias a la carga de tres mil toneladas de carbón de un pedido que han hecho a la fábrica.

Sin embargo, se aguarda con interés las gestiones que se realizan en Madrid por el presidente del Sindicato Minero, Amador Fernández.

En cuanto al conflicto del Fondón, parece que los obreros están propicios a una solución de cordia y el gobernador, en vista de ello, está decidido a intervenir. Con este motivo se celebrará una Asamblea.

### En León

#### AMENAZAS DE HUELGA EN LA CUENCA DE LEON

En Villager de Laceda los mineros amenazan con la huelga, ante la situación en que se encuentran.

### En Guipúzcoa

#### DESMANES DE LOS PARADOS EN SAN SEBASTIAN

A la salida de un mitin de parados que se celebró en la Academia de Declamación Vasca, se formó una manifestación de un centenar de personas que, al llegar a un establecimiento de Arrieta Garagorri, rompieron dos lunas valoradas en 3.000 pesetas.

Poco después, rompieron otras dos lunas de la casa Calzados Muro, de la calle Idiazabal, esquina a la avenida de la Libertad.

Fuó detenido el anarquista Manuel Zulaica, que iba al frente de los grupos.

### En Salamanca

#### EL CONFLICTO DE LOS FABRICANTES DE CARBON DE ENCINAS SOLUCIONADO EN SALAMANCA

Dicen de Salamanca que en una reunión celebrada en el Gobierno civil, han quedado aprobadas las bases para el trabajo en el corte de las encinas.

El proceso del asunto empezó en

otra época en la que el señor Calvo desempeñó, como ahora, interinamente, el Gobierno civil.

El señor Calvo fué visitado por los industriales y fabricantes de carbón, quienes le manifestaron que si se les daba garantías para la poda y desmoche de las encinas se comprometían a colocar a cuatro mil obreros.

Las conversaciones quedaron interrumpidas hasta hace pocos días, en que apareció la circular del ministro de Agricultura.

El gobernador y el alcalde se pusieron a hablar con los fabricantes e industriales, a quienes preguntaron si sostenían las promesas hechas respecto a la colocación de obreros, y posteriormente se reunieron las reuniones bajo la presidencia del gobernador y con asistencia de representantes de fabricantes y de la Federación Obrera, los cuales llegaron a un acuerdo y aprobaron las bases.

En virtud de éstas podrán ser colocados cuatro mil obreros. Los fabricantes manifestaron, además, que si se limitaba la importación de carbón procedente de Marruecos, Francia, Italia y otros puntos, podrían llegar a colocar a cinco mil trabajadores.

Esta petición de los fabricantes de carbón ha sido transmitida al ministro de Agricultura.

### LOS DAÑOS EN EL GANADO SALMANTINO COMO CONSECUENCIA DE LA ULTIMA HUELGA

Se ha celebrado una importante Asamblea de ganaderos de la provincia.

Se puso de relieve los enormes perjuicios causados con motivo de la pasada huelga y por unanimidad se acordó que el presidente de la Asociación se dirija al Gobierno para que éste adopte las medidas oportunas para evitar la realización de hechos semejantes.

También se acordó que los diputados salmantinos apoyen las conclusiones acordadas, y en igual sentido dirigirse a las entidades filiales de toda España.

### ¿Se evadió y refugió en Francia Turatti?

El «Paris-Midi» publica una información, con toda clase de reservas, en la que se dice que, según informaciones de Trieste llegadas a Viena, Turatti, ex secretario general del partido fascista, confinado por orden de Mussolini a orillas del lago de Garda, ha huido y se ha refugiado en Francia, donde ha entrado en relación con los círculos fascistas.

### Contra un alcalde socialista

En Almoradí se ha repetido la manifestación integrada por unos 2.500 obreros en demanda de la dimisión del alcalde interino, socialista, Carmelo Fernández, por su desafortunada actuación en la Bolsa de Trabajo.

Entre los carteles que llevaban los manifestantes figuraba uno en que se leía: «Viva el alcalde propietario y la Guardia civil». Frente al Ayuntamiento silbaron estrepitosamente. La Benemérita dió algunas cargas. A media noche continuaba la manifestación, entretanto, el gobernador se reunió con los delegados patronales y obreros. Los manifestantes llevaron en hombros al alcalde propietario, don Jesús Rodríguez, para que presenciara la reunión.

### Los obreros parados

#### PIDEN PAN Y TRABAJO

En Vigo y en las primeras horas de la noche, grupos de parados, en actitud pacífica, recorrieron las calles con cartelones al frente, en los que pedían pan y trabajo. Los grupos llevaban extendido un paño, en el que recogían las limosnas que les daban los transeúntes.

### Chocan dos trenes eléctricos

BUENOS AIRES, 5.—Entre las estaciones de Coya y María Elena han chocado dos trenes eléctricos. A consecuencia del accidente resultaron una persona muerta y nueve heridos de gravedad.

### Volcanes chilenos en erupción

El volcán Lonquimay ha entrado en actividad después de un largo sacudida, a la cual siguió una intensa lluvia de ceniza, que sembró el terror entre los habitantes de la zona cercana al volcán.

El volcán Llaima da también señales de actividad.

### Muerte del expresidente Coolidge

NUEVA YORK, 6.—Ha fallecido el ex presidente de los Estados Unidos, señor Calvin Coolidge.

NUEVA YORK, 6.—El ex presidente Coolidge se levantó ayer mañana a la hora acostumbrada y después de tomar el desayuno, fué a la oficina de un amigo suyo, con el que estuvo un breve rato de conversación. Desde allí regresó a su domicilio.

Su secretario, que esperaba que bajase de sus habitaciones, le avisó que podía pasar a comer, y pocos momentos después llegó la señora de Coolidge de hacer unas compras, y al subir a la alcoba que ocupaba el matrimonio se encontró a su marido en el suelo muerto, al parecer, a consecuencia de un ataque al corazón.

El señor Coolidge contaba al morir sesenta años de edad, y había sido dos veces presidente de los Estados Unidos.

Su nombre pasará a la posteridad por el extraordinario periodo de prosperidad que gozó el país

durante su segundo mandato presidencial.

### ESTABA ENFERMO

NORTHAMPTON, 6.—Se sabe que el ex presidente Coolidge, a pesar de quejarse desde hace algún tiempo de desórdenes gástricos, no había querido consultar con un médico.

Su secretario ha declarado que nada parecía indicar que el señor Coolidge se hallara enfermo de cuidado. Añadió que estuvieron hablando algunos momentos antes de que el ex presidente se retirara a sus habitaciones, sin que el secretario pudiera apreciar nada anormal en el aspecto del señor Coolidge.

Agregó que permaneció en el despacho, esperando su vuelta y que experimentó enorme sorpresa cuando se enteró de que había sido hallado muerto en su habitación por su esposa.

NUEVA YORK, 6.—La noticia de la muerte de Coolidge ha causado profunda emoción en los Estados Unidos.

Hoover fué informado inmediatamente y las Cámaras suspendieron sus sesiones de esta tarde en señal de duelo.

### BAJA EN LA BOLSA

NUEVA YORK, 6.—La noticia de la muerte del señor Calvin Coolidge ha tenido repercusiones en la Bolsa.

Los valores ferroviarios han sufrido una ligera baja.

La Bolsa, en efecto, tenía grandes esperanzas en la encuesta llevada bajo la dirección del difunto, encaminada a mejorar la situación de las redes americanas.

### Las empresas periodísticas de Cartagena

El Jurado mixto de Artes Gráficas celebró ayer una reunión para tratar del reciente decreto implantando la plantilla de salarios mínimos.

Asistieron a la reunión los representantes de las empresas periodísticas, que fueron invitados.

En la reunión se puso de manifiesto la inoportunidad del citado decreto, pues el cumplimiento de sus disposiciones en los actuales momentos de crisis por que atraviesa la industria, traería consigo la total ruina de las empresas y como consecuencia la suspensión de los periódicos locales que sufren déficit.

La representación de los obreros socialistas, que en un principio se mostró intransigente, propuso finalmente un estudio de la plantilla para amoldar ésta a la capacidad industrial de Cartagena.

### El señor Semprún, acusado de manifestarse contra el Estatuto de Cataluña

#### LA CAUSA SE VERA EN BREVE. EL FISCAL PIDE MAS DE DOS AÑOS DE PRISION

En breve se verá en Valladolid la causa contra el abogado don Manuel Semprún Alzuren, acusado de haber participado en la manifestación contra el Estatuto de Cataluña, efectuada en mayo del año pasado.

El fiscal pide dos años, once meses y once días de prisión por el delito complejo de manifestación ilegal y desacato a la autoridad.

El señor Semprún, a causa de dicha manifestación, estuvo confinado en Risco, de donde fué trasladado a la cárcel de Castuera.

La sanción gubernativa duró siete meses.

### Los tributos en Vizcaya

#### EXENCION PARA FOMENTAR LA CONSTRUCCION

En reunión celebrada por la Diputación de Vizcaya fué tomado el acuerdo de eximir de todo tributo, durante un tiempo que varía entre cinco y quince años, a las nuevas edificaciones urbanas, siempre que los propietarios se comprometan a llevar a cabo el volumen de las que habían prometido, o sea por un valor de diez millones de pesetas, con lo que se daría trabajo a gran número de obreros.

# El terrorismo

## En Cataluña

### BARCELONA. EN COMUNICACION

Han pasado a la cárcel y se les ha levantado la incomunicación, los tres detenidos por el hallazgo de bombas en la calle de Mallorca.

#### MAS DETENCIONES

En la calle de Tapiola, cerca de Montjuich, han sido detenidos cuatro individuos como supuestos complicados en el complot del aeródromo de Prat. Durante todo el día ha actuado el Juzgado, y ha tomado declaración a varios testigos.

Han sido detenidos dos individuos, a los cuales se les ocupó una pistola sin el correspondiente permiso. Son muy conocidos por sus ideas extremistas, aunque no tienen antecedentes en la Jefatura.

#### DOCUMENTACION IMPORTANTE

En el registro efectuado en el Sindicato del ramo de transportes, la Policía se incautó, además de buen número de municiones, de una numerosa documentación, a la que se concede gran importancia, la cual es objeto de un detenido estudio.

Los agentes de Vigilancia efectuaron registros domiciliarios y en algunos locales. También buscaron un automóvil que parece ser se dedica a transportar bombas de un sitio a otro.

#### DETENCIONES EN SAN FELIU

SAN FELIU DE LLOBREGAT, 6.—Esta mañana, y procedente de Barcelona, ha llegado una sección de guardias de Asalto, que han practicado varios registros domiciliarios, y han detenido a Raimundo Carcter y a su hermano político Pablo Ferrant.

Ambos han sido inmediatamente conducidos a la capital.

#### DECLARA UNA MUJER CONOCEDORA DE LA ORGANIZACION TERRORISTA

BARCELONA, 6.—El Juzgado especial continúa activamente sus actuaciones. De las declaraciones tomadas hoy, a excepción de lo declarado por una mujer, no tienen importancia. A pesar de la gran reserva que se guarda, hemos averiguado que esta mujer es la esposa o compañera de uno de los cuatro complicados en dicho sumario. Parece probable que mañana, sea sometida a un careo con uno de los procesados, que no es, por cierto, su marido. Sabemos que se concede importancia a esta diligencia, hasta el punto de creer que proporcionará una pista de gran interés para el esclarecimiento de ciertos detalles relativos al conjunto de la organización terrorista.

#### EL INFORME DE LOS TECNICOS

Se ha recibido asimismo el informe de los técnicos sobre los tubos de oxígeno encontrados en la calle del Milagro. Parece que muchos de estos tubos estaban ya retirados de la circulación por sus fabricantes, dándose el caso de que algunas de las numeraciones pertenecen a constructores que ya no fabrican. Puede deducirse por ello que, o bien fueron adquiridos los tubos hace mucho tiempo, o, de lo contrario, proceden de algún mercado de hierro viejo.

#### DETENIDOS EN LIBERTAD

En cuanto a la detención del comunista Daniel Domingo Montserrat, según nuestros informes, ha existido confusión con otro individuo que usa nombre muy parecido, dándose por seguro que el detenido será puesto en libertad en el momento en que se aclare oficialmente este detalle.

#### A DISPOSICION DEL GOBERNADOR

El Juzgado especial ha decretado asimismo la libertad de los detenidos Jaén, Medina y Borj; pero han quedado retenidos por orden gubernativa. Hoy, viernes, a pesar de ser día inhábil, proseguirán las diligencias.

### En Sevilla

#### PISTOLEROS DETENIDOS

El gobernador de Sevilla dijo que

la Policía había detenido a los pistoleros Sebastián Arriero y Antonio Pedraza, el primero fugado de la cárcel de Palma del Condado. Agregó que los dos son pistoleros a sueldo de la F. A. I.

#### EL ESTADO DE LOS HERIDOS

SEVILLA, 6.—El presidente del Sindicato autónomo de los cargadores, José Rodríguez Hernández, herido ayer en el encuentro habido entre sindicalistas y comunistas en la calle del Almirantazgo, se encuentra algo mejorado y continúa en el hospital, en la sala del Cardenal, custodiado por la misma pareja de guardias de Seguridad que vigilan a los supuestos atrapadores de la plaza del Pelicano.

El brasileño Juan Luis da Costa ha declarado ante el juez de instrucción en los mismos términos que lo hizo anoche en la Comisaría.

Dolores Gómez Rodríguez, herida también en los sucesos de ayer tarde, continúa en el mismo estado de gravedad en el Equipo Quirúrgico.

Las autoridades adoptaron durante la mañana grandes precauciones en el muelle para evitar la repetición de estos hechos.

### Noticias militares

Se han aprobado los programas y presupuestos formulados por los dos diferentes Centros para un curso de capitanes. El general de la segunda división dispondrá lo conveniente para la cooperación con la Escuela Central de Tiro (sección de Artillería de costa) del regimiento de Costa número 1, con arreglo al programa aprobado para dicha sección, facilitándose a la misma por el Parque de dicho regimiento las municiones y efectos. Por el Parque Central de Automóviles se facilitarán los elementos de transporte del personal y cuyos gastos serán con cargo a los Centros respectivos. Para este curso se asigna la cantidad de setecientos treinta y nueve mil ochocientos cuarenta pesetas con setenta y cinco céntimos, con cargo a los fondos asignados para instrucción en presupuesto presente. Con esta cantidad se satisfarán las dietas y pluses del personal que asista y cooperar al mismo, los gastos de material, cartografía, útiles de escritorio e impresos, así como los transportes aprobados para el traslado de personal con arreglo a los planes aprobados.

### Espectáculos

#### TEATROS

ESPAÑOL.—(Xirgu-Borrás.) A las 6,30, Nacimiento. A las 10,30, La loca de la casa.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Lo que hablan las mujeres.

COMEDIA.—A las 6,30 y 10,30, Jabali.

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Mi distinguida familia.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Un señor de boca y cuchillo.

BEATRIZ.—(Lola Membrives.) A las 6,30 y 10,30, Teresa de Jesús.

AVENIDA.—(Díaz-Artigas.) A las 6,30 y 10,30, Barrios bajos.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, María la Famosa.

FUENCARRAL.—(Compañía Bonafé.) 6,30, La venganza de don Mendo. A las 10,30, Los chafos.

PROGRESO.—A las 6,30, El santo de la Isidra y Los claveles Noche, no hay función.

PAVON.—Revistas Celia Gamez. A las 6,30, Las Leandras. A las 10,30, Las tentaciones.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, Mi costilla es un hueso.

ESLAVA.—A las 6,30, Las mimosas. A las 10,30, Las faldas.

MUNOZ SECA.—A las 6,30 y 10,30, Te quiero, Pepe.

PRICE.—Campeonato de baile. Intento de las mil horas. Espectáculo permanente.

## HIPOFOSFITOS SALUD

es un Reconstituyente que tiene una potencia vital extraordinaria para combatir con rapidez y eficacia



De uso lo mismo en invierno que en verano. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

## Corcho Hijos S. A.

Fábrica de Aparatos Sanitarios. SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES. Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

### El conflicto chino-japonés

JAPON QUIERE NEGOCIAR

El Gobierno del Japón envió instrucciones para que las autoridades niponas en la Manchuria intenten llegar a un acuerdo con el mariscal Chang Sue Lian, para localizar las derivaciones del incidente de Shan Haik Wau.

El mariscal chino al contestar la nota japonesa, que hace recaer sobre él la responsabilidad de los incidentes, declara serlo del Japón, al que pide que en adelante se dirija directamente, en todas sus comunicaciones, al Gobierno chino.

TRANQUILIDAD: LOS JAPONESES NO EXTENDERAN SUS OPERACIONES

La tranquilidad no se alteró en la zona Shan Haik Wan, pareciendo que por ahora los japoneses no

se proponen extender el radio de sus operaciones.

Llegan a Pekín algunos refugiados de Shan Haik Wan que relatan escenas de terror, parecidas al ataque a Chapei.

Añaden que cuando terminó el ataque, la ciudad era casi un montón de ruinas, en la que habían perecido centenares de paisanos, mujeres y niños a consecuencia del intenso tiroteo.

#### LA ACITUD DE NORTE-AMERICA

En los círculos políticos neoyorquinos se asegura que el Gobierno ha decidido negarse, llegado el caso, a reconocer toda conquista territorial realizada con desprecio de los tratados internacionales.

#### RUSIA SE MANTIENE EN ESPERATIVA

El periódico «Izvestia», comentando el avance japonés, dice que Rusia mantiene su actitud expectante.

El periódico opina que el lugar

del mundo donde estos acontecimientos han de repercutir es en los Estados Unidos y hace así más tirantes las relaciones entre las dos grandes potencias imperialistas. De todos modos, supone que por ahora los Estados Unidos no cambiarán su política en la confianza de que las dificultades financieras obligarán a los japoneses a detenerse y abandonar la política de los generales.

Otra cosa dice el periódico—llevará a los norteamericanos al aislamiento, porque no contarán con el apoyo de Francia e Inglaterra, pero de todos modos el conflicto entre las dos naciones del Pacífico es inevitable, tarde o temprano.

#### Tres muertos en el desprendimiento de un muro

En el Gobierno civil de Sevilla manifestaron que en el pueblo de Peñaflor, por desprendimiento de un muro de contención, que estaba

cerca de la estación del ferrocarril, quedaron sepultados los obreros Cecilio Jiménez, Rafael García y Matías Sánchez, que fueron extraídos muertos, a las pocas horas.

#### Líneas aéreas entre Madrid y Valencia

Se encuentran en Valencia, donde estarán varios días, don Francisco Cantes, teniente de alcalde y vocal de la Comisión gestora de la Diputación de Madrid, y don Emilio Arauz, teniente alcalde, vocal también de la Comisión gestora de la Diputación y diputado a Cortes.

Estos señores vienen comisionados para entender en lo que afecta a las mejoras de comunicacio-

nes entre Madrid y Valencia y otros asuntos relacionados con ambas capitales.

Ayer tarde sostuvieron una entrevista con el arquitecto mayor del Ayuntamiento de Valencia, quien les dió cuenta de las reformas que se llevarán a cabo en esta capital.

El señor Cantes manifestó que en su viaje tiene el propósito de interesar a los elementos principales de Valencia por la pronta construcción del ferrocarril Cuenca Utiel, la intensificación de las comunicaciones por carretera, como anticipo de la autopista y procurar el establecimiento de una línea regular de comunicaciones aéreas.

#### Las deudas de guerra a Norteamérica

El Gobierno británico estudia la oportunidad de enviar a Washington una delegación de peritos encargada de asistir a una conferencia que solucionaría definitivamente el problema de las deudas.

### Una exposición

EN LA CASA DE ESPAÑA EN COSTA RICA

El encargado de Negocios de España en Costa Rica ha dado cuenta al ministerio de Estado de la inauguración de la exposición de grabados e caligrafía nacional regalados por el ministerio de Instrucción pública a la Casa de España de aquel país.

En dicho acto, el subsecretario encargado del ministerio de Instrucción pública, ministro interino de Relaciones exteriores, pronunció un discurso enaltecendo la labor cultural de España y rindiendo un sentido homenaje de admiración y simpatía al excelentísimo señor don Niceto Alcalá Zamora, presidente de la República española, y a los ministros de Estado e Instrucción, señores Zulueta y De los Ríos.

SINDICATO DE PUBLICIDAD Barbieri, 8. — Teléfono 15.858

## CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

### La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MÁLAGA

Marqués de la Panocha, 47, 1.º

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

### ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3. — Sucursal: Cava Baja, 1.º — MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

### Casa FAJARDO

RELOJERIA

Mayor, 4, 1.º — Madrid

Cima Longines y Dessy

Ventas a plazos y contado Proveedores de la Guardia Civil

### LA FOTO-ELECTRICA

### JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

### LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y corrajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS

Luis de Velázquez, núm. 2 MÁLAGA

## BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000  
desembolsado 11.000.000  
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

#### SUCURSALES:

Vigo, Lago, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melid, Mugla, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.

#### CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETTAS

abonando los siguientes intereses

A la vista... 2 1/2 por 100 anual | A seis meses... 3 1/2 por 100 anual  
A tres meses... 3 por 100 | A un año... 4 por 100

#### Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera  
intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo

## PANERIAS DEL NORTE

Gran almacén de paños y novedades

Barquillo, 4 y 6

Antigua casa acreditada en buenos generos y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.

Barquillo, 4 y 6

Reservado para

## BANCO HIPOTECARIO

Vestuarios para el Ejército y la Armada

## ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. MADRID. — Teléfono 12.668

Depósito en Barcelona

RESERVADO

## CASA VICKERS

En León

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

FUENCARRAL 27 MADRID

CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

MARTE Barbieri, 8. MADRID Apartado 436

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_  
empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_  
provincia \_\_\_\_\_

desear suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(fecha y firma)

## FERRERA

GRABADOR EN METALES

CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de Sellos de Caucho

(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR. PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA

Carretas, 41, (frente a Romea)

Teléfono 17601 MADRID